

В диссертационный совет Д 002.009.03  
при федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
«Институт экономики Российской  
академии наук», расположенному по  
адресу: 117218, г. Москва, Нахимовский  
проспект, д. 32

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации  
Щербакова Василия Сергеевича на тему:  
«Экономическое развитие регионов Российской Федерации на основе интенсификации  
инвестиционных процессов», представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством (региональная экономика)

Поиск путей развития экономических систем различных уровней, в том числе региональных, является архиважным направлением в исследованиях как отечественных, так и зарубежных авторов. Интенсификация региональных инвестиционных процессов может выступить именно тем триггером экономического роста, который приведет к долгосрочным положительным трендам в экономическом развитии регионов. Таким образом, данная область исследования представляется значимой как для отдельно взятого региона, так и всей страны в целом.

В рамках решения поставленных задач автором достигнуты следующие результаты, имеющие научную новизну. Автором предложен собственный подход к определению регионального инвестиционного процесса, показывающий взаимосвязь между экономическим пространством страны и множеством интегрированных, но неоднородных экономических подпространств (регионов) (с. 11-12), на основе которого выделены его особенности и характеристики. Кроме этого необходимо обратить внимание на особый, авторский подход к понятию интенсификация инвестиционных процессов (с.12), который также заслуживает должного внимания.

Интересным с точки зрения теоретико-методологического подхода является применение метода Фельдстейна-Хориоки для анализа региональной мобильности капитала (с. 18). Выводы, полученные в рамках данного метода, позволяют обосновать превалирующую роль различий регионов по инвестиционной привлекательности при межрегиональных потоках капитала (с. 19), а также развить положения о ключевой роли региональных институциональных факторов (с. 20).

Предложенный автором подход по внедрению и усилению принципа квази конкуренции среди субъектов Российской Федерации с помощью использования комплексного показателя, характеризующего инвестиционную привлекательность того

или иного региона также представляется весьма интересным в научном плане. Несмотря на кажущуюся простоту (на самом деле нужно отметить следование автором принципу Оккама), методика составления комплексного рейтинга с одной стороны позволяет интегрировать экспертные оценки разных, независимых агентств, с другой стороны, позволяет четко и однозначно отследить и сравнить результаты деятельности регионов в динамике (с. 21-23).

В качестве замечания можно выделить тот момент, что в рамках автoreферата недостаточно полно раскрыта специфика метода анализа иерархий, предложенного Т. Саати (с. 17). Кроме этого, в автoreферате не обоснована позиция, показывающая правомерность применения перечисленных рейтингов инвестиционной привлекательности (НРА, ЭРА, РИА) для составления комплексного показателя (с. 22). Впрочем, представленные замечания носят рекомендательный характер и никак не влияют на общий, качественный уровень работы.

Таким образом, материалы автoreферата, многочисленные публикации, а также полученные основные результаты диссертационного исследования, их научная новизна позволяют сделать вывод о том, что диссертация отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к работам такого рода. В свою очередь Щербаков Василий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Разумова Юлия Викторовна   
докт. экон. наук, доцент,  
заведующая кафедрой экономики предприятия  
Школы экономики и менеджмента  
Дальневосточного федерального университета

21.04.2017 г.



Подпись   
удостоверяю Начальник  
кадрового делопроизводства  
ДВФУ